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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ОСНОВНИМИ 
ЗАСОБАМИ ТА ЇХ ВІДОБРАЖЕННЯ У ЗВІТНОСТІ 

 
Відомо, що основні засоби є активами підприємства і становлять 

матеріально-технічну базу діяльності суб’єкту  господарювання. 
Підприємство купує, одержує або створює основні засоби з метою 
використання їх у процесі своєї господарської діяльності. Відмінною рисою, 
що характеризує основні засоби, згідно п. 4 П(С)БО 7 «Основні засоби», є 
термін їх експлуатації (більше одного року або операційного періоду) [1].  

В процесі використання основних засобів з ними відбуваються різні 
операції, які необхідно правильно та своєчасно відобразити в 
бухгалтерському обліку. Господарські операції, що відбуваються з 
основними засобами, умовно можна поділити на три основні групи. До 
першої групи відносяться операції, пов’язані з надходженням основних 
засобів на підприємство. Надходження основних засобів може відбуватися 
різними шляхами – шляхом придбання у постачальників за грошові кошти 
або за бартерними операціями, внесенням до статутного капіталу, 
створюватись самостійно на підприємстві шляхом виготовлення власними 
силами або будуватися, надходити в оренду або безоплатно. 

До другої групи операцій з основними засобами можна віднести 
операції, пов’язані з їх експлуатацією. До таких операцій відносять 
проведення ремонтів основних засобів, їх переоцінку на дату балансу, 
консервацію тимчасово невикористовуваних об’єктів, нарахування 
амортизації, зменшення або відновлення корисності. 

Третя група операцій пов’язана з вибуттям основних засобів. До таких 
операцій відносять операції з продажу, ліквідації, обміну основних засобів, 
внесення їх до статутного капіталу інших підприємств, повернення 
орендованих об’єктів власнику після закінчення терміну оренди, безоплатна 
передача. 

Операції, що відбуваються в межах кожної групи повинні правильно і 
своєчасно оформлятися первинними документами і відображатися в обліку. 
При цьому слід враховувати вимоги фінансового та податкового 
законодавства. В першу чергу необхідно звернути увагу на вимоги П(С)БО та 
Податкового кодексу відносно визнання активів основними засобами. 

Згідно П(С)БО 7 головним критерієм віднесення об’єктів до основних 
засобів є їх термін експлуатації, а згідно п. 14.1.138 Податкового кодексу до 
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основних засобів відносять активи, вартість яких перевищує 6000 грн [2]. 
Відповідно, у податковому обліку об’єкти, які коштують менше вказаної 
суми не є основними засобами. Для підприємств аграрного сектору, які на 
даний час є платниками Єдиного податку це питання не принципове, 
оскільки вони не сплачують податок на прибуток підприємства і не мають 
необхідності дотримуватися правил податкового обліку щодо основних 
засобів, але для підприємств, які є платниками податку на прибуток, це 
питання потребує врегулювання. 

При надходженні основних засобів на підприємство в першу чергу 
необхідно правильно визначити їх первісну вартість. Для цього слід 
звернутися до п. 8 - 15 П(С)БО 7 «Основні засоби». Так, відповідно до п. 8 
П(С)БО 7 «Первісна вартість об'єкта основних засобів складається з  
таких витрат: 

 - суми, що сплачують постачальникам активів та підрядникам за  
виконання будівельно-монтажних робіт (без непрямих податків); 

 - реєстраційні збори, державне мито та аналогічні платежі, що 
здійснюються в зв'язку з придбанням (отриманням) прав на об'єкт основних 
засобів; 

 - суми ввізного мита; 
 - суми непрямих податків у зв'язку з придбанням (створенням) 

основних засобів (якщо вони не відшкодовуються підприємству);  
 - витрати зі страхування ризиків доставки основних засобів; 
 - витрати на транспортування, установку, монтаж, налагодження 

основних засобів;  
 - інші витрати, безпосередньо пов'язані з доведенням основних засобів до 

стану, у якому вони придатні для використання із запланованою метою» [1].  
Ми погоджуємося із зазначеним у П(С)БО 7 порядком формування 

первісної вартості основних засобів, оскільки він не суперечить 
задекларованому НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 
принципу історичної (фактичної) собівартості, згідно якого при здійсненні 
оцінки активів приорітетною має бути оцінка, яка виходить із фактичних 
витрат на їх виготовлення або придбання [3]. 

Проблема виникає при формуванні первісної вартості основних засобів 
при їх безоплатній передачі, внесенні до статутного капіталу або інших 
надходженнях, оскільки при цьому необхідно визначити справедливу 
вартість об’єкта. Згідно п. 4 П(С)БО 19 «Об’єднання підприємств» 
справедлива вартість - це «сума, за якою можна продати актив або оплатити 
зобов'язання за звичайних умов на певну дату» [4].  

Фактично справедлива вартість є ринковою вартістю об’єкта або його 
сучасною вартістю. Для визначення справедливої вартості основних засобів 
та інших активів на підприємстві рекомендується створити спеціальну 
комісію, яка на підставі вивчення та аналізу інформації заводів-виробників, 
торгівельних представників, фірм-посередників та інших даних буде 
визначати справедливу вартість об’єкта і складати відповідний акт. На нашу 
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думку, така оцінка може носити суб’єктивний характер і не завжди буде 
відображати реальну вартість активів, що надходять на підприємство. Для 
визначення справедливої вартості основних засобів бажано залучати 
фахівців-оцінщиків, які мають необхідну ліцензію на надання подібних 
послуг. Звісно, що такі послуги не безкоштовні для підприємства, але оцінка 
основних засобів, проведена незалежним фахівцем, на нашу думку, буде 
більш об’єктивною і буде відображати реальну вартість об’єкта на відповідну 
дату з урахуванням його морального і фізичного зносу. 

В процесі використання основних засобів в своїй господарській 
діяльності, підприємство здійснює з ними певні операції. Зокрема, 
відбувається нарахування амортизації, проведення поточних та капітальних 
ремонтів, реконструкція, модернізація, проводиться при необхідності 
переоцінка об’єктів на дату балансу. Особливу увагу слід звернути на 
операції з обліку нарахування амортизації основних засобів, оскільки існує 
два основних нормативних документа, які регламентують цей процес – це 
П(С)БО 7 та Податковий кодекс України. 

Зараз нарахування амортизації необоротних активів у податковому 
обліку здійснюється згідно п. 138.3.1. відповідно до національних або 
міжнародних стандартів обліку за методами, визначеними П(С)БО 7. На 
нашу думку, застосування єдиної методики нарахування амортизації у 
податковому і фінансовому обліку є цілком вірним. Але, Податковий кодекс 
містить певні обмеження, які призводять до виникнення податкових різниць 
та необхідності відображення їх у фінансовому обліку. Це призводить до 
того, що суму прибутку, що підлягає оподаткуванню податком на прибуток, 
у фінансовому обліку необхідно коригувати. Ми вважаємо, що між 
фінансовим та податковим обліком не повинно бути розбіжностей і різних 
облікових підходів до відображення одного і того ж процесу.  

Так, згідно п. 138.3.3. ПКУ встановлено мінімально допустимі терміни 
амортизації необоротних активів. Це означає, що платнику податку на 
прибуток підприємства при встановленні терміну використання основних 
засобів необхідно керуватися ні технічними характеристиками об’єктів, що 
вводяться в експлуатацію, а нормами ПКУ, що не є логічним. Крім того, ПКУ 
вводить обмеження на застосування виробничого методу амортизації, що 
обмежує право підприємства самостійно обирати і формувати свою облікову 
політику щодо основних засобів. 

Слід зазначити, що наголошені дискусійні питання стосуються тих 
підприємств, які працюють на загальній системі оподаткування. 
Сільськогосподарські підприємства-платники Єдиного податку не обмежені 
дією ПКУ щодо амортизації основних засобів, але в разі зміни податкової 
політики держави ці проблеми набудуть актуальності і для представників 
аграрного бізнесу. 

Ще одне дискусійне питання виникає при проведенні переоцінки 
основних засобів. Як відомо, підприємство може провести переоцінку 
основних засобів якщо на дату балансу їх залишкова вартість значно 
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(суттєво) відрізняється від справедливої вартості (п. 16 П(С)БО 7). При цьому 
переоцінка може проводитись як в бік дооцінки, так і в бік уцінки. Слід 
зазначити, що такі операції спричиняють певні податкові наслідки, які 
необхідно в подальшому відображати в декларації з податку на прибуток [5].  

Крім того, під час облікового відображення таких операцій відповідно 
збільшується або зменшується капітал в дооцінках. Під час складання 
фінансової звітності, зокрема ф. № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про 
сукупний дохід)» сума здійсненої дооцінки основних засобів відображається 
у складі сукупного доходу у другому розділі Звіту. З точки зору фінансового 
обліку переоцінка основних засобів збільшує або зменшує капітал в 
дооцінках, але у фінансовій звітності вона відображається у складі сукупного 
доходу, хоча сама по собі дооцінка необоротного активу не є доходом 
підприємства. Одночасно сума проведеної переоцінки основних засобів 
відображається у ф. № 4 «Звіт про власний капітал» у складі власного 
капіталу підприємства. Це питання потребує наукової дискусії та подальшого 
врегулювання з точки зору методології та методики облікового 
відображення. 

Під час вибуття основних засобів також виявляються певні суперечливі 
моменти. В першу чергу це стосується процесу списання основних засобів за 
ініціативою власника. Списання може відбуватися внаслідок їх повного 
фізичного зносу, морального застарівання, псування внаслідок стихійного 
лиха або надзвичайної події. У фінансовому обліку при списанні основних 
засобів керуються Методичними рекомендаціями з обліку основних засобів, 
затвердженими наказом міністерства фінансів України № 561 від 30.09.2003 
р. Для прийняття остаточного рішення про списання об’єкта необхідно 
відповідне рішення постійно діючої комісії, яка згідно п. 41 
Методрекомендацій № 561  повинна створюватись на підприємстві [6]. 

На підставі висновку постійно діючої комісії складаються акти на 
списання основних засобів типової форми. Під час ліквідації об’єктів можуть 
виникати витрати, пов’язані з їх демонтажем та розбиранням, які 
відображаються на субрахунку 976 у складі інших витрат з подальшим 
віднесенням на фінансові результати, а також можуть бути оприбутковані 
матеріали, які придатні для подальшого використання – будівельні матеріали, 
запасні частини, дрова, металобрухт. Про наявність таких матеріалів 
проводять відповідні записи до Акту. При цьому вартість отриманих 
матеріалів відображають на субрахунку 746 у складі інших доходів від 
звичайної діяльності з подальшим віднесенням їх на фінансові результати [7]. 

У податковому обліку операції з ліквідації основних засобів з 
ініціативи власника вважаються операціями з постачання згідно п. 14.1.191 
ПКУ. При цьому виникає податкове зобов’язання з ПДВ, яке має бути 
нараховане на вартість ліквідованого об’єкта, оціненого за звичайними 
цінами, але не нижче балансової вартості на момент ліквідації. Відповідно до 
п. 189.9 ПКУ податкове зобов’язання з ПДВ не нараховується якщо основні 
засоби «ліквідуються у зв'язку з їх знищенням або зруйнуванням внаслідок 
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дії обставин непереборної сили, в інших випадках, коли така ліквідація 
здійснюється без згоди платника податку, у тому числі в разі викрадення 
основних виробничих або невиробничих засобів, що підтверджується 
відповідно до законодавства або коли платник податку подає 
контролюючому органу відповідний документ про знищення, розібрання або 
перетворення основних виробничих або невиробничих засобів у інший 
спосіб, внаслідок чого вони не можуть використовуватися за первісним 
призначенням» [2]. 

Фактично, якщо об’єкт, який належить до складу основних засобів, не 
знищено внаслідок стихійного лиха, не вкрадено або в інший спосіб не 
ліквідовано без згоди його власника, а, наприклад, обладнання морально 
застаріло і власник не бачить сенсу в його подальшому використанні, то при 
списанні необхідно нараховувати ПДВ на залишкову вартість такого 
обладнання. Якщо розмова б йшла про вартість матеріалів, одержаних від 
ліквідації основних засобів і необхідність нарахування ПДВ, то в цьому була 
б певна логіка. У випадку списання об’єкта доходи не отримуються, і 
податкове зобов’язання з ПДВ, на нашу думку, не виникає [8]. 

Такий підхід до обліку процесу ліквідації основних засобів з боку ПКУ, 
на нашу думку, спонукає підприємця до пошуку шляхів уникнення 
оподаткування. Облікова практика пропонує власнику ліквідованих основних 
засобів для звільнення від нарахування ПДВ подавати до контролюючого 
органу документи, які засвідчують процес розбирання або знищення об’єктів 
та неможливість їх подальшого використання у своїй господарській 
діяльності. Це можуть бути Акти на списання основних засобів або висновки 
експертів про неможливість подальшої експлуатації. Такі документи 
подаються одночасно з декларацією з ПДВ за той період, в якому відбулася 
така ліквідація [9]. 

Ще одним дискусійним моментом в обліку вибуття основних засобів є 
їх продаж. Згідно П(С)БО 27, основні засоби, щодо яких прийнято рішення 
про продаж, переводяться до складу необоротних активів, утримуваних для 
продажу та груп вибуття. При цьому, об’єкти, що призначені для продажу 
переводяться з рахунка 10 «Основні засоби» на субрахунок 286 «Необоротні 
активи та групи вибуття, утримувані для продажу» [10]. З цього моменту 
припиняється нарахування амортизації основних засобів, оскільки вони 
змінюють свою сутність і фактично перетворюються на товари. 

При продажу необоротних активів дохід відображається по кредиту 
субрахунку 712 «Дохід від реалізації інших оборотних активів», а списання їх 
собівартості з кредиту субрахунку 286 здійснюється в дебет субрахунку 943 
«Собівартість реалізованих виробничих запасів». Ми можемо погодитися з 
використанням субрахунку 712 для відображення доходу від продажу 
основних засобів, але використання субрахунку 943 вважаємо недоцільним, 
оскільки основні засоби, призначені для продажу, не є виробничими 
запасами.  
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Для відображення собівартості реалізованих необоротних активів 
доцільно на рахунку 90 «Собівартість реалізації» відкрити субрахунок 905 
«Собівартість реалізованих необоротних активів та груп вибуття» або 
відображати їх собівартість на субрахунку 949 «Інші витрати операційної 
діяльності».  

Таке бухгалтерське відображення собівартості реалізованих 
необоротних активів допоможе сформувати більш об’єктивну інформацію 
щодо доходів та витрат підприємства за видами його діяльності і отримати 
інформацію про формування фінансових результатів його діяльності. 

Актуальним на теперішній час залишається необхідність отримання 
інформації про наявність і рух основних засобів підприємства. Головним 
джерелом такої інформації є бухгалтерська звітність. Значний обсяг 
інформації щодо основних засобів міститься у фінансовій звітності 
підприємства. Зокрема, у ф. № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» 
відображається інформація про залишки основних засобів на початок і кінець 
звітного періоду, суму нарахованого зносу, наявність необоротних активів, 
утримуваних для продажу та груп вибуття.  

Користувач фінансової звітності за ф. № 1 може отримати загальні 
відомості про те, чи є в наявності на підприємстві зазначені активи і 
наскільки вони зношені. Для відображення інформації про необоротні 
активи, утримувані для продажу, в активі ф. № 1 відведено окремий розділ, 
який містить лише одну статтю. На нашу думку, інформація про такі активи 
повинна відображатися у другому розділі активу Балансу «Оборотні активи», 
а в третьому розділі активу слід відобразити інформацію про грошові кошти 
підприємства та його дебіторську заборгованість. 

У ф. № 3 «Звіт про рух грошових коштів» можна побачити інформацію 
про надходження грошових коштів від продажу необоротних активів або 
витрачання коштів на їх придбання. Ці дані наводяться у другому розділі 
«Рух коштів від інвестиційної діяльності». Така інформація допоможе 
користувачу зробити висновки про те, як формувалася матеріально-технічна 
база досліджуваного підприємства. 

Детальна інформація про наявність необоротних активів за їх видами, 
зміни у складі, суми нарахованої амортизації, переоцінку, втрату корисності 
та інша суттєва інформація розкривається у ф. № 5 «Примітки до річної 
фінансової звітності». В цілому, наведених даних достатньо для того, щоб 
користувач зробив для себе висновки, але слід зазначити, що Примітки 
подають лише великі підприємства. Суб’єкти підприємницької діяльності, які 
відносяться до категорії середніх та малих, цю форму не складають, тому 
користувач обмежений в отриманні необхідної йому інформації. 

В цілому, слід зазначити, що в обліку необоротних активів до 
теперішнього часу існує низка проблемних питань, широке обговорення яких 
та наукова дискусія можуть допомогти в пошуку шляхів їх вирішення.   
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